

海口日报

今日8版
第2995期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033



海口网
更多新闻资讯



海口日报微信公众号
新闻随时看

2024年2月

27

星期二
农历甲辰年正月十八



长征十二号运载火箭计划今年海南首飞

新华社北京2月26日电(记者胡喆)我国长征系列运载火箭家族再添新成员,为未来重复使用火箭奠定基础。记者26日从中国航天科技集团有限公司在京召开的发布会上了解到,目前长征十二号运载火箭已完成各项研制工作,正在开展首飞箭的总装总测,计划2024年在海南文昌我国首个商业发射场,完成首飞箭的发射任务。

长征十二号运载火箭总体主任设计师曾文花介绍,长征十二号运载火箭是由航天科技集团八院抓总研制的我国首型3.8米直径单芯级液体运载火箭,两级构型,一级采用四台推力1250

千牛的液氧/煤油发动机,二级采用两台推力180千牛的液氧/煤油发动机。近地轨道运载能力不小于10吨、700公里太阳同步轨道运载能力不小于6吨。整流罩标配5.2米和4.2米直径,可根据不同任务进行多尺寸适配。

“长征十二号运载火箭最大的特点是在长征系列家族里面首创3.8米箭体直径,这是根据我国新一代主力液氧/煤油发动机YF-100系列的改进研制情况,和我国铁路运输能力最大包络边界约束情况下,经过反复论证研究,以及与铁路部门做了大量运输试验,既能铁路运输至我国各发射场,

又可以实现箭体直径与发动机数量的最佳适配,实现能力拓展和一箭通用,并为未来重复使用火箭奠定基础。”曾文花说。

航天科技集团八院专家表示,长征十二号运载火箭继承现役长征系列火箭高效的单芯级串联构型,简单、可靠、任务通用性好,提高了太阳同步轨道入轨能力和低轨星座组网能力,进一步完善和拓宽了我国新一代运载火箭的型谱,助力我国航天运输体系的高质量发展,将单芯级液体火箭运载能力和大整流罩包络提升了一个新台阶。

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要紧紧围绕推进中国式现代化,立足自身职责,强化政治担当,为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗

新华社北京2月26日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记

书记处述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。

习近平认真审阅了述职报告并提出重要要求,强调今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任

务的关键一年。要全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,带头巩固拓展主题教育成果,紧紧围绕推进中国式现代化,抓好党中央决策部署

和各项任务的贯彻落实。要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,进一步全面深化改革,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民

生福祉。要树牢造福人民的政绩观,带头走好新时代的群众路线,纠正形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,切实为基层减负,以作风转变促工作落实。要保持自我革命精神,在洁身自好、廉洁自律上树标杆、

作表率,履行全面从严治党主体责任。要立足自身职责,强化政治担当,突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干,以中国式现代化进一步凝心聚力,为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

中央第三生态环境保护督察组向海南省反馈督察情况

本报2月26日讯 为深入贯彻落实习近平生态文明思想,根据《中央生态环境保护督察工作规定》,中央第三生态环境保护督察组(以下简称督察组)对海南省开展了第三轮生态环境保护督察。2024年1月30日,二十届中央生态环境保护督察工作领导小组第2次会议审议通过督察报告。经党中央、国务院批准,督察组于2024年2月26日向海南省委、省政府进行反馈。督察组组长宋秀岩通报督察报告,海南省委书记冯飞作表态发言,海南省省长刘小明主持会议。张雪樵副组长,督察组有关人员,海南省委、省政府有关领导,有关部门和各市县党政主要负责同志等参加会议。

督察认为,海南省坚持以习近平生态文明思想为根本遵循,积极推进国家生态文明试验区建设,打好污染防治攻坚战,工作力度较大,取得较大成效。

海南省深入贯彻落实习近平总书记对海南生态环境保护作出的重要批示精神,坚持把绿色作为自由贸易港建

设底色。大力推进三亚凤凰岛二期、儋州海花岛、海口葫芦岛围填海等问题整改。推动经济社会发展绿色转型,加快发展战略性新兴产业,2022年4大主导产业(旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业)占全省GDP比重较2020年提升20.8个百分点。

积极推进国家生态文明试验区建设。将海南热带雨林国家公园建设作为国家生态文明试验区建设的标志性工程,出台《海南热带雨林国家公园条例(试行)》,提升生物多样性保护水平,极危物种海南长臂猿种群数量持续增长。以清洁能源岛建设、“六水共治”、博鳌东屿岛零碳示范区建设、“禁塑”和装配式建筑应用推广等为抓手,引导绿色低碳生产生活。出台“禁塑”地方性法规。

着力解决突出生态环境问题。推进环境基础设施建设,2020年以来新建8座生活垃圾焚烧发电厂,新增城镇污水处理规模41.9万立方米/日。加强近岸海域综合治理,出台《海南省水产养殖尾水排放

标准》,探索绿色养殖新模式。加强红树林保护修复,2020年以来红树林面积持续增加。生态环境状况保持国内领先。

海南省高度重视此次督察工作,边督边改、立行立改,解决一批群众身边的生态环境问题。截至2023年12月底,督察组交办的2002件群众举报问题已办结或阶段办结1617件,责令整改362家,立案处罚178家,立案侦查5件,约谈43人,问责6人。

督察指出,海南省生态文明建设和生态环境保护取得较大成效,但对标对表习近平生态文明思想,与习近平总书记对海南的殷切期望和人民群众的美好期待相比,仍有薄弱环节。

一是践行习近平生态文明思想有差距。一些地方和部门认识和实践存在“上热中温下冷”现象,有的满足于海南得天独厚生态环境和集中攻坚取得的阶段性成效,有的缺乏主动作为和攻坚克难的责任担当,有些基础工作没有做好,一些重点任务能拖就拖。(下转02版)

冯飞在中央第三生态环境保护督察组督察海南省情况反馈会上指出

全面认领照单全收 坚决抓好整改落实 着力建设生态一流绿色低碳的自由贸易港

本报2月26日讯 2月26日,省委书记冯飞在中央第三生态环境保护督察组督察海南省情况反馈会上作表态发言时指出,全省各级各部门要切实增强抓好中央生态环境保护督察整改工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉,推动整改落实同巩固深化主题教育成果相结合,把生态环境保护各项工作做得更扎实更有效,向党中央和全省人民交出一份满意的整改答卷。

冯飞表示,中央第三生态环境保护督察组反馈的意见,充分肯定了近年来海南生态文明建设和生态环境

保护工作取得的成绩,客观精准指出了存在的主要问题,对海南深入推进生态文明建设和生态环境保护工作具有十分重要的指导意义,海南将全面认领、照单全收,坚决抓好整改落实。要对照督察报告,精准制定整改方案,实行清单化、台账化管理,压紧压实整改责任,切实将整改工作抓在手上、扛在肩上、落到实处,坚持依法依规、实事求是、分类施策、精准治理,严格执行整改验收销号制度,夯实整改工作闭环,强化督察精准问责,完善常态化问题发现整改机制,

以更加坚决、更加有力的举措高标准抓好问题整改。要以督察整改为契机扎实推进国家生态文明试验区建设,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持“向绿图强”,加快推动绿色低碳发展,进一步打好蓝天、碧水、净土保卫战,突出抓好制度创新,坚持“保护优先、合理利用”基本原则,持续提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平,着力建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港,争创美丽中国先行区。(沈伟)

省委理论学习中心组(扩大)学习会暨省级领导干部读书班指出

让新质生产力成为海南自由贸易港的显著特征

冯飞刘小明李荣灿沈丹阳参加

本报2月26日讯 2月25日至26日,省委理论学习中心组(扩大)学习会暨省级领导干部读书班在海口举行,围绕“加快发展新质生产力,扎实推进海南自由贸易港高质量发展”主题开展学习。

省委书记冯飞,省委副书记、省长刘小明,省政协主席李荣灿,省委副书记沈丹阳等省领导参加学习。

举办读书班,目的是充分发挥省级领导干部示范带头作用,落实省委“坚持办好每月1期、每期2天的读书班”要求,巩固拓展主题教育成果,推动理论学习持续走深走实。读书班邀请中国宏观经济研究院有关负责人围绕学习主题作辅导报告,观看微纪录片《加快形成新质生产力》,通过专题学习、集中自学和个人自学等方式,学习《习近平

总书记关于制造强国的重要论述学习读本》《习近平关于中国式现代化论述摘编》等著作和习近平总书记有关重要讲话精神,部分省领导交流学习体会。

冯飞在总结讲话时指出,发展新质生产力不仅是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,更是立足省情,加快建设自由贸易港,推动海南高质量发展的必然要求。要发挥海南比较优势,抢抓发展机遇,力争在新质生产力的重要领域走在全国前列,让新质生产力成为海南自由贸易港的显著特征。

冯飞要求,发展新质生产力要向科技创新要动能,构建产业技术创新体系,搭建产业创新平台,促进创新要素向企业集聚。要向现代化产业体系要支撑,依托数据安全有序流动政策开

展先行先试,丰富应用场景,增强数字经济产业根植性,在生物医药、生物制造等新赛道上打造核心竞争力。要向绿色低碳要潜力,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,构建绿色低碳循环经济体系,提升产品碳足迹竞争力,在争取碳汇、碳减排国际话语权上作出海南贡献,加快经济社会发展全面绿色转型。要向改革开放要活力,深化要素市场化配置改革,加强知识产权保护,努力在全球配置先进优质生产要素。要向新型劳动者队伍要效益,推进教育科技人才一体化发展,健全要素参与收入分配机制,激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力,打造人才开放高地,为发展新质生产力提供人才支撑。(沈伟)

振奋龙马精神 争创更好业绩

开局跑出“速度” 项目建出“热度”

春节假期结束后,海口市重点项目以“开局就是决战、起步就是冲刺”的状态,打响新春奋进“发令枪”,按下项目建设“快进键”,椰城大地一片活力涌动的繁忙景象。

图为日新月异的江东新区总部经济区(生态CBD)。本报记者 张俊其 摄



市人大常委会党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组学习会召开 传达贯彻习近平总书记近期重要讲话精神

本报2月26日讯(记者陈文圣 通讯员刘书涵)2月26日,市人大常委会党组(扩大)会议暨党组理论学习中心组学习会召开,传达贯彻习近平总书记近期重要讲话精神及省委、市委相关会议精神,研究贯彻落实措施。市人大常委会党组书记、主任王艳萍主持会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻会议精神,准确把握新质生产力的科学内

涵,找准人大工作服务大局的切入点和着力点,以只争朝夕的紧迫感和时不我待的责任感,加快推动会议各项部署在海口落地落实。

会议要求,要立足人大职能,运用法治思维和法治方式加快推进我市科技创新促进条例、促进会展业发展条例等法规的立法工作,以良法善治护航科技创新;要围绕落实好“做强工业经济二十条措施”,聚焦新兴产业、生态保护等领

域,不断改进监督方式,进一步提升监督的刚性和实效,助推海口高质量发展;要夯实人大履职基础,紧扣中心大局开展调查研究,奋力创造更多具有海口辨识度的人大工作标志性成果,以实干担当开创新时代人大工作新局面。

市人大常委会党组副书记揭晓强,党组成员蔡君、徐志飞、冯明、陈全能、符兰平、刘建出席会议;副主任刘华列席会议。

今日导读

新氛围 新形式 新校貌 新嘱托

海口中小学新意迭出开启新学期

详见03版